2014/2 MUHENDISLIK BOLUMLERI FiziK 2
UYGULAMA 2

(Gauss Yasasi)

1. YoniU sabit olan bir elektrik alan, yaricapt R olan bir daire dizlemine diktir. Dairenin
r
merkezinden r kadar uzaklikta elektrik alanin siddeti E, {1—E} ile veriliyor. R yaricapli

daireden gecen elektrik akisini bulunuz.
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2. Sekil 1’deki kapal licgen kutu E=7,80x10* (N/C) biyikligiindeki yatay elektrik alaninda

bulunmaktadir. Kutunun

a) disey yluzeyinden, T
b) egik yiizeyinden, e ——

— e E

c) tim vyuzeylerinden, gecen

elektrik akisini hesaplayiniz.
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3.

Boyutlari a=0,2 m, b=0,3 m ve ¢=0,3 m olan kapali bir ylizey Sekil 2’'deki gibi yerlestirilmistir.

Bolgedeki elektrik alani diizgiin olmayip, x metre ile verilmek tzere; E = (1+ XZ) (N/C) ile

verilmistir. ¥

a) Kapali ylUzeyden gecen net x=4a

elektrik akisini, / \
b) Kapali yizey iginde kalan net I R

yuk miktarini hesaplayiniz. A T
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4. Cokgenis g yalitkan levha birbirlerinden esit araliklarla ! — I

sekil  3'deki gibi  yerlestirilmisti.  Levhalar = = ==
o, = +5(uC/m?), 7, =-10(uC/m?), ;
o, = +15(,uC/m2) yik  yogunluklarina  sahiptir.
Elektrik alan vektoring;

a) | bolgesinde, I
b) Il bolgesinde, |
c) lll bolgesinde,

d) IV bolgesinde bulunuz.
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IL bolgesinde; Ep = E((1) + B2 (L) + Eq(-1)
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5. Birim uzunluk basina yiiki +A olan uzun bir tel, i¢ f,,-""
yaricapl a ve dis yaricapi b olan silindirik bir
kabugun ekseni boyunca Sekil 4’deki gibi
yerlestirilmistir. Silindirik kabuk iletken olup
birim uzunluk basina yikd +2N'dir. Elektrostatik
dengede;

a) r<a’da,
b) a<r<b’de,

c) r>b ’de elektrik alanin siddetini hesaplayiniz.

d) Silindirik kabugun yik dagilimini bulunuz.
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6. Hacimsel ylk yogunlugu p ve toplam ylki +Q olan i¢i bos
yalitkan bir kiirenin merkezinde +2Q yukli noktasal bir ylik

vardir.
a) R<r<2Rve r>2R bolgelerinde elektrik alan siddetini k, Q, r ve

R cinsinden bulunuz.
b) Ayni bolgeler igin elektrik alan siddetini, kiirenin iletken

olmasi halinde bulunuz.
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7. g yarigapi 2R, dis yaricapi 3R olan iletken
kiiresel bir kabugun toplam yiki +4Q’dir.
Kiresel kabukla ayni merkezli, yarigapi R
olan vyalitkan bir kirenin toplam yuki
+2Q’dir. Yalitkan kirenin yik yogunlugu
diizglin olmayip p =ar bagintisina gore
degismektedir. Burada « , pozitif bir sabit
ve I ise orijinden olan radyal uzakliktir.

a) a sabitini Q ve R cinsinden bulunuz.
b) r<R

c) R<r<2R

d) 2R<r< 3R

e) r>3R bolgelerindeki elektrik
siddetini k, Q, r ve R cinsinden bulunuz.
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8. Sekil 7'deki gibi yaricapi a ve yiiksekligi 2h olan bir

silindirin merkezinde bir g nokta yukd bulunmaktadir. A i
J2 - b |
Silindirin yanal ylizeyinden gecgen elektrik akisinin Nedq el x
&o I z

bagintisi ile verildigini gésteriniz.
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